

先贪后捐减刑,行不通

湖南新田原教育局局长受贿案新进展,文建茂重新被捕

□据《法制日报》报道 记者昨天从有关方面获悉,原湖南省新田县教育局局长文建茂“先贪后捐”受贿案有了最新进展,湖南省高级人民法院已于7月27日撤销了永州市中级人民法院对文建茂受贿案所作的二审判决,指定永州市中院对此案进行再审。当天下午,文建茂被重新执行逮捕,羁押在新田县看守所。

教育局局长竟亏空 1100 万

永州市新田县地处湖南省西南角,是一个只有30万人口的国家级贫困县,年人均收入不足千元。据有关部门调查,文建茂调任教育局局长时,新田县教育局账上还有680万元节余款,而在文建茂在任的6年内,教育局亏空竟达1100万元,

中小学负债2000多万元。

2004年11月16日,文建茂涉嫌受贿罪被检察机关批准逮捕;2005年2月8日,文建茂被取保候审;2005年6月6日,新田县人民检察院以文建茂涉嫌犯有受贿罪向新田县人民法院提起公诉。

在一审庭审中,被告人文建茂对起诉书指控的受贿数额未持异议,但其辩称,受贿是一种普遍的社会现象,且自己都是被动接受。其任职期间,收取他人财物109300元,有34000元用于公务开支和扶贫帮困、社会赞助,这部分钱应从受贿总额中扣除。

新田县法院经两次开庭后审理查明,1994年至2004年期间,被告人文建茂利用担任新田县第二中学校长和新田县教育局局长职务之便,在工程承包、人事安排、学生保险等方

面为他人谋取不正当利益,共非法收受他人财物人民币109300元。新田县法院认为被告人文建茂擅自用自己私人掌握的钱财扶贫帮困、社会赞助等行为,没有经过组织程序,属个人行为,且被告人的受贿行为已实施完毕,其赃款去向并不影响受贿罪的构成,故这些款项不能抵扣其受贿数额,但可作量刑情节予以考虑。8月17日,新田县法院对此案作出了一审判决:被告人文建茂犯受贿罪,判处有期徒刑5年。

“先贪后捐”获减刑

一审宣判后,文建茂不服,向永州市中院提起上诉。永州市中院审理后认为,上诉人文建茂已构成受贿罪。但原公诉机关指控文建茂的109300元受贿

款中有34000元用于公务、捐赠和上交局财会室,且有证据证明,可从其受贿金额中予以扣除,不以受贿论处。2005年12月1日,永州市中院对此案作出二审判决,认定文建茂的捐赠款可以抵扣受贿款,收受相关单位礼金属于人情往来的情况下,判决上诉人文建茂犯受贿罪,判处有期徒刑3年,缓刑4年。

当天,文建茂以戴罪之身被释出狱,出狱当晚,文建茂在家放鞭炮办酒席大肆庆祝。第二天,新田县法院将其缴纳的8万元取保保证金退还给了文建茂,文建茂打电话给新田县教育局有关负责人,要求其重新安排工作。永州市中院的二审判决一出,舆论哗然。大部分法律专家认为,法官判案只能严格依据法律条文而不能造法。目前,我国还没有一部法律规定,捐赠款可以抵扣受贿款。

风雨雷雾齐袭北京 机场高速被淹,首都机场七成航班延误

□综合新华社、《京华时报》报道 北京市出现夏季少见的灾害性天气,雷击、大风、浓雾、暴雨四大灾害性天气携手袭击京城,这在今年尚属首次。上午8时45分,市气象台发布暴雨黄色预警,市防汛指挥部发布汛情黄色预警,全市启动防汛三级应急响应状态。截至昨天17时,全市平均雨量为14毫米,最大降雨点位于顺义区天竺地区,为115毫米。

强降雨给北京的交通和人们的出行带来较大影响。昨天上午8点30分至11点,暴雨造成机场高速路低洼处积水,迎宾北桥下积水最深达1.5米,导致机场高速双向中断3个半小时,这是机场高速十年来首次双向断路,大量旅客被迫拉着行李步行数公里走到机场。首都机场启动防汛预案紧急行车方案,让社会车辆绕行南机场坪避开积水路段进入航站楼。昨天有7成航班出现不



7月31日,京城普降大雨,一些道路积水较深。新华社记者 汪永基 摄

用程度延误。首都高速公路发展公司副总经理冯雷说,机场高速中断了大约3个半小时,到下午1点50分左

右,机场高速恢复通行。气象部门预测,未来一周,北京的降雨天气依然比较多,预计8月1日至3日

以及5日,京城都可能出现雷阵雨或大雨天气,其中1日、2日有大到暴雨,大家仍要做好防雨和防雷的准备。

多部新法今起实施,丰胸广告叫停,60天内连收到3次整改通知 违规电视台将暂停广告发布

□据《北京晨报》报道 丰胸减肥广告暂停播,二手房强征个税,机动车销售换新版发票……进入8月,一批新法规开始进入市民生活。

丰胸减肥等广告停播

国家广播电影电视总局、国家工商总局近日下发通知,要求整顿广播电视医疗资讯服务和电视购物节目内容。8月1日起,所有广播电视播出机构必须暂停播出介绍药品、医疗器械、丰胸、减肥、增高产品的电视购物节目,待有新通知后按照新规定执行。国家广电总局社管司副司长任谦昨天表示,一旦发现违规发布的问题,将向有关单位发出“整改通知单”。任谦说:“如果在60天内连续三次收到‘整改通知单’的,这个电视频道或广播电台将会被暂停广告发布,同时还要追究相应责任人的责任。”

二手房出售征个税

国家税务总局近日发出通知,8月1日起强制征收房产出售个人所得稅。个税按“转让收入-房屋原值-转

让住房过程中缴纳的税金及有关合理费用”的20%征收。在凭证不全的情况下,税务机关有权在住房转让收入1%-3%的幅度内征收个税。通知同时规定,对于“合理费用”免征稅费,包括实际支付的住房装修费用、住房贷款利息、手续费、公证费等费用。

进出口食品包装强检

国家质检总局颁布新的《进出口食品包装容器、材料检验监督管理规定》,8月1日起正式实施。根据《规定》,为保障食品安全,首次用于加工出口包装的食品原辅材料,包括印油、助剂等需经检测合格并在检验检疫机构备案。未备案的或检验不合格的食品包装容器不得用于包装、盛放出口食品,进口食品包装未经检验或检验不合格的不准销售和使用的。

八种地图制作须审核

国土资源部《地图审核管理规定》将于8月1日起实施。届时,制作八种情形的地图必须由国家测绘主管部门来审核,包括世界性和全国

性地图(含历史地图);台湾、香港、澳门地图;涉及国界线的省区地图;中小学教学地图;引进的境外地图;世界性和全国性示意图等。弄虚作假、伪造申请材料,骗取地图审核批准和地图审图号的,将处最高3万元罚款。

严禁用尸体进行商业活动

《尸体出入境和尸体处理的管理规定》,8月1日执行。该《规定》严禁利用尸体进行商业性活动,除医疗机构、医学院校、医学科研机构以及法医鉴定科研机构因临床、医学教学和科研需要外,任何单位和个人不得接受尸体捐赠;使用完毕的尸体,由接受捐赠单位负责进行殡葬意义上的最终处理。除了需要进行殡葬的或者医学科研需要的,尸体不得出境。

机动车销售使用新版发票

国家税务总局日前发出《关于使用新版机动车销售统一发票有关问题的通知》,8月1日起,统一使用新版“机动车销售统一发票”,旧版“机动车发票”同时停止

使用。凡从事机动车零售业务的单位和个人,8月1日起,在销售机动车(不包括销售旧机动车)收取款项时,必须开具税务机关统一印制的新版“机动车销售统一发票”,并在发票联加盖财务专用章或发票专用章,抵扣联和报税联不得加盖印章。

保险高管违规罚 10 万

8月1日起,保险公司高管在任职期间一旦违规,将被处最高10万元罚款。中国保监会日前发布新修订的《保险公司董事和高级管理人员任职资格审查管理规定》8月1日起实施。

《规定》明确提出,对违反《保险法》规定、尚未构成犯罪的负有直接责任的保险机构董事、高级管理人员,中国保监会或者其派出机构可以区别不同情况予以警告,责令予以撤换,处以2万元以上10万元以下的罚款。这些过错行为包括:欺骗投保人、被保险人或者受益人,阻碍投保人履行如实告知义务,或者拒不履行保险合同义务的赔偿或者给付保险金的义务等。

陈水扁公款付女婿管家薪水 此举引发岛内各界强烈不满

□新华社北京7月31日电 台北消息:丑闻缠身的陈水扁再度陷入丑闻风波。据台湾媒体报道,陈水扁的女儿、女婿住所管家的薪水一直由公款支付。事件曝光后,引发岛内社会各界强烈抗议,连民进党人士也对此表示不满。

据媒体报道,虽然陈水扁夫妇早已搬离民生寓所,但在民生寓所帮佣的阿卿嫂(本名林秀贞)过去6年多仍从陈水扁办公处所支领薪水,等于拿公款帮居住在民生寓所的陈水扁女儿陈幸妤及女婿赵建铭聘管家。媒体报道说,阿卿嫂每年薪水约35万元新台

币,等于6年花费公款210多万元新台币。

中国国民党“立法院”党团书记长潘维刚31日批评阿卿嫂的薪资由公款支出是“公器私用”,国民党党团强烈要求追究失职违法部分,并追回6年来已支付金额。

民进党文宣部主任蔡煌琅也表示,这种做法不适当,“造成社会观感奇差”,“党中央深不以为然”。

民进党“立法院”党团干事长陈景峻也表示,阿卿嫂领公款,却在陈水扁女婿赵建铭居住寓所打扫,会给社会不好观感,“对民进党而言是再次伤害。”

卫生部拟推行医院院务公开制 住院病人费用须“每日清”

□据《北京晨报》报道 各医院的资质、医疗服务价格和收费信息、便民措施等都要向就诊者进行公示。昨天,卫生部“推行医院院务公开的指导意见”,开始向社会征求意见。根据卫生部的要求,在明年底之前,全国二级以上医院都将全面推行院务信息公开。

根据指导意见,除涉及国家秘密、公共安全、商业秘密和个人隐私外,医院的院务原则上都应公开。院务公开的内容包括:医院的依法执业登记、医疗业务范围、职能科室设置、重大医疗技术准入及大

型医用设备的配置许可等医院资质信息。医院的医疗价格和收费信息也要公开,其中包含医疗服务价格、常用药品价格和主要医用耗材价格;实行住院病人费用“每日清”制度;门诊患者费用清单包括药品、医用耗材和医疗服务的名称、数量、单价、金额等。此外,医院的各项便民措施,如病历查询、复印的获取程序及咨询电话、门诊、急诊、住院的就诊程序,门诊医生安排等,以及医院医疗服务投诉信箱和投诉咨询电话等行风建设信息也要让就诊者了解。

北京废除罚款抓小偷指标 警方:启用“数据常量”效果较好

□据《新京报》报道 全国公安机关沿用多年的“指标制”,在北京已成历史。7月22日,北京市委常委、市公安局局长马振川接受记者采访时说:“过去交警罚款有指标,反扒民警抓小偷还有指标”。

马振川表示,“指标制”早已成为百姓投诉的焦点。取而代之的“数据常量”,则是一个发案合理值,包含110刑事和治安警情、严重刑事犯罪、多发性侵财犯罪等3大类14项数据。北京全市每一个角落,都有这些数据,“哪个地方哪类犯罪高出设定数据,就表明不安宁,民警没完成任务”。

马振川表示,“指标”到“数据常量”,这其实是一个由“定性”到“定量”的突破。作为实现“平安奥运”目标的一项举措,数据常量体系现已覆盖首都公安各个领域。“四张网整体防控、数据常量精确打击”,这是奥运安保的两张王牌。

“站在阳光暴晒的十字路口,疏导交通;躲在树阴下,冲着过往车辆挥挥手”,马振川说,这两种交警都在上班,但工作成效的差别却显而易见。以往迫使“树阴下的交警”积

极工作的最简便有效方法,就是“下指标”。可是,“指标”的弊端很快就充分暴露出来:指标突击,以交警为例,全月工作量集中10天完成,有的集中在月前,有的集中在月末,给百姓造成的感觉就是“交警处心积虑,就知道罚钱”;战役式集中打击,全警、全民动员,可几千民警、群众连日苦战,也未必能抓到坏人。

据其介绍,为做到与“指标制”脱钩,2004年年初,北京警方借鉴国际反恐等级制度,上推3年各类案件发案量,推导出平均值,设定这个平均值为“平安”与“不安”之间的平衡点。以110刑事类警情为例,城八区日均80件为“平稳”等级,用黄色标注;上浮10%为“警示”等级,用醒目“橙色”覆盖;下浮10%为“良好”等级,显示“绿色”。马振川表示,试运行两年多后,“数据常量”思维现已渗透北京全警。两年来,绑架、骑抢、盗窃奥迪等高档机动车,每一类警情在京闹得厉害,数据常量就立即作出反应,用“橙色”报警,“所以,迄今为止,还没有哪类案件逃出‘常量’,造成重大影响”。

河北教师背了15年强奸罪名 只因为血型鉴定错误

□据新华社电(记者 董智永 杨守勇) 河北省曲周县人民法院近日再审判决民办老师徐计彬无罪。15年前他被指控入室强奸,由于血型鉴定错误,被判处有期徒刑8年。

徐计彬是曲周县河南镇徐街村人。1990年12月3日,其邻居尚某家发生一起入室强奸案,罪犯在现场被褥上留下了精斑。经法医鉴定,现场遗留的精斑化验血型为B型。根据被害人及其女儿的怀疑及证言,办案人员将26岁的民办教师徐计彬锁定为犯罪嫌疑人。

1991年9月11日,曲周县法院以徐计彬血型与精斑血型同为“B”型以及被害人和女儿的证言为依据,判处

徐计彬有期徒刑8年。徐计彬不服,但原邯郸地区中级人民法院受理上诉后维持了原判。

徐计彬一直不承认他是“强奸犯”。2005年12月10日,他在律师指点下到几家医院进行血型鉴定,竟然发现自己是“O”型血,于是向邯郸市中级人民法院提出申诉。

邯郸市中级人民法院于今年4月7日作出再审判定,撤销1991年对徐计彬的刑事判决。曲周县人民法院再审后认为,徐计彬构成犯罪的证据是他的血型与案发现场遗留物血型同为“B”型,而徐计彬血型经重新鉴定为“O”型,与案发现场遗留物血型不一致,他的强奸罪名不成立,遂于7月28日作出徐计彬无罪的判决。